# 以技术创新和质量管理促进企业发展

#### 丁瑜

(徐州徐工轮胎有限公司,江苏 徐州 221007)

摘要:徐州徐工轮胎有限公司在激烈的市场竞争中,通过苦练内功,加大技术创新和质量管理力度,大力进行适销对路的新产品开发、老产品改造和质量攻关工作,努力营造企业内部良好的环境,使企业在原材料价格暴涨、铁路运输费用提价、出口轮胎退税率降低的情况下得到稳步发展。

关键词:质量管理;技术攻关;分配制度;人员素质

中图分类号:F270 文献标识码:C 文章编号:1006-8171(2005)02-0117-03

产品质量可综合反映企业各项工作的水平,是企业的生命,也是用户选择商品时的主要标准。它可以赢得用户,使企业兴旺发达,也可以失去用户,使企业走向深渊。市场竞争归根结底就是质量的竞争,以合理的成本生产出用户满意的产品,以良好的售后服务解除用户后顾之忧,是企业生存和发展的根本。有效实现这一目标的关键在于牢固树立市场观念,苦练内功,以技术创新和质量管理为中心,大力调整产品结构,提升产品质量,营造企业内部良好的环境。本文介绍徐州徐工轮胎有限公司近年来质量管理工作的一些做法和体会。

## 1 苦练内功,提高产品的技术含量

徐州徐工轮胎有限公司始建于 1951 年,为国家大型一类企业。经过几代人的努力,产品已形成工程机械轮胎、农业轮胎、工业车辆轮胎、载重轮胎、轻型载重轮胎和实心轮胎 6 大系列 400 多个规格品种。主要产品均为国家 A 和 B 级以及省、部优产品,国内畅销 20 多个省、市、自治区,国外市场远销欧洲、中东、北美和东南亚等国家和地区。甲牌系列产品连续 7 年被江苏省名牌产品认定委员会认定为江苏省名牌产品。

近年来,轮胎行业竞争日益激烈,原材料价格 暴涨,橡胶价格居高不下、铁路运输费用提价和出 口轮胎退税率降低等一系列问题使轮胎生产成本

作者简介:丁瑜(1965-),女,江苏徐州人,徐州徐工轮胎有限公司工程师,主要从事轮胎结构设计及工艺管理工作。

提高 15%左右。在这种内挤外压的情况下,公司加大基础性研究工作,以科学的方法、翔实的数据指导技术工作的开展,采用"请进来、走出去"的方法,在行业内进行广泛的交流和探讨,彻底解决困扰企业发展的技术难题。为进一步适应市场,满足产品结构多元化的需要,公司规范技术管理程序,加快技术创新步伐,从新产品设计、老产品改造、新配方和新材料的研究和使用入手,积极开展质量攻关,加大技术降耗力度,具体措施如下。

(1)积极开发适应市场需求的产品,扩大轮胎规格品种。

受国际潮流的影响,国内大型工程机械制造企业和拖拉机制造企业不断进行产品结构调整,对整机的稳定性提出了较高的要求。公司抓住机遇,将工程机械轮胎和农业轮胎的宽基化作为新产品开发的一个目标,开发了挖掘机轮胎、宽基工程机械轮胎和浮式农业轮胎系列产品。根据国外市场的需求,开发了 L-6,PLT328,P222,TDT100,SD2000 和 T800 等工业车辆轮胎系列产品,填平补齐了实心轮胎缺项产品。根据市场需求,对部分老产品进行小轮廓优化设计,更换或调整花纹形式。对老产品进行更新换代的改造使产品以崭新的面貌出现在用户面前,受到用户的好评。

(2)扩大新材料、新工艺的应用,加大技术降耗力度。

在保证产品质量的基础上,先后调整了农业轮胎胎面胶配方,不仅使每千克胶料成本降低0.21元,还通过调整橡胶及补强体系使胶料的抗

撕裂性能提高 15%以上,极大地减少了胎冠裂口问题;进一步优化了轻型载重轮胎胶料的防护体系和工业车辆轮胎的配方,消除了轻型载重轮胎的胎侧龟裂和轮胎变色的质量缺陷;对产品施工设计及胎面挤出装置进行了调整,既解决了工程机械轮胎和大规格农业轮胎的重皮裂口问题,又大幅度降低了成本;加强水胎生产过程控制,使产品质量稳定,使用寿命显著提高,同时加强水胎的全翻新工艺,提高水胎的利用率。

另外,在北京橡胶工业研究设计院专家的指导下,通过硫化测温,合理地缩短硫化时间,提高产量,降低消耗。

(3)加强试验和检验管理,完善检测项目。

调整原材料检验内控标准,增加检测项目。 开展与同行业其它实验室间的对比试验,提高部 分重要物理性能考核指标和检测质量,为研究开 发提供可靠的保证。

#### (4)开展质量攻关活动。

对工程机械轮胎和农业轮胎推行缠绕工艺;对部分胶料实行三段混炼,并调整硫化体系,率先对工程机械轮胎无油配方体系进行研究;针对工程机械轮胎接头开裂、钢丝刺出,载重轮胎冠部裂口、爆胎圈,高层级轻型载重轮胎脱空及无内胎轮胎零缺陷率低等质量问题,通过配方、结构和工艺等方面的优化改进,使产品的退赔率明显降低,产品质量稳步提升。

#### (5)注重产品外观质量,满足用户需求。

定期对模具进行清洗、抛光、喷砂,保证轮胎的外观质量;注重产品的包装质量,不断改进包装方式以适应不同地区用户的要求;加强产品的运输和仓储管理,在运输和储存过程中避免产品受污染、外包装受损伤,注重产品的储存条件和周期,严格按顺序入库、发货。

#### 2 完善质量管理体系,提高产品内在质量

完善质量管理体系,提高体系运行的有效性,由集中内审模式改为月季滚动评审方式,及时发现各部门工作中的问题,迅速制定纠正和预防措施,保证每项措施和计划落到实处;严抓过程控制,提高工序操作质量;严把原材料采购关,加强对原材料的控制和各工序半制品质量的控制,满

足特殊工序的工艺要求,对各环节出现的问题都要进行原因分析,提出处理措施并要落实责任;提高各岗位操作工的质量意识,实行首检制度,对生产过程中的质量事故明确原因,避免质量事故重复发生;加强过程质量考核,完善从产品设计开发、原材料采购直至产品出厂的全过程质量考核;做好合格供方评审及采购合同评审工作,严格执行不合格原材料索赔制度,提高产品零缺陷考核指标,对重点工序考核到每个操作岗位,对成品外观质量实行二级考核,形成产出专检、出厂复检双把关。

#### 3 完善质量考核体系和分配制度

在考核方案中,实行岗位工资和技能工资相 结合,逐步拉大岗位工资差距。对管理人员实行 岗位质量工资制,根据所在部门的工作性质,将工 作质量、服务质量与全厂有关的经济指标、产品质 量指标挂钩,进行量化,确立考核数据的来源途 径。科室当月的工作根据厂办布置的工作内容, 编制具体工作计划,落实到人,月底由厂办会同分 管领导进行检查考核。建立和完善了专业技术人 员目标管理机制,健全人才的考核、奖惩、晋升、流 动、解聘和续聘等多项制度,全面了解和掌握专业 技术人员的政治素质、工作态度、业务能力、技术 水平和工作实绩等情况,以此作为评定职称、岗位 调整的重要依据。生产车间以岗位工资为基础, 结合生产定额制定计件单价,制定岗位技能标准, 启动技能工资,全面推行岗位技能计件工资制。 逐步把竞争机制引入班组和个人,推行工作行为 动态考核的竞争模式,以预算管理为中心点,创建 班组竞优的管理考核机制,在同工序的班组中把 分解到车间的各项指标层层分解到班组和个人, 划定出底线,逐项考核,累计计分。质量指标比例 占 60 % 以上,包括产品外观合格率、断面合格率、 轮胎动平衡合格率、工艺执行率、水胎使用次数和 水胎胶料消耗等,月底积分最低的班组要及时整 改并追溯到个人,凡被淘汰的员工必须经培训教 育后再上岗。

完善考核体系,实行比较合理的考核分配制度,是企业发展的动力,是把员工的行为统一于提高企业经济效益、促进企业发展的大目标上来的有效途径。

#### 4 加强质量意识,提高人员素质

公司围绕强化全员的市场竞争意识和质量意识,提高干部的管理素质和工人的技术素质,实施务实滚动培训,建立健全培训制度。公司先后举办了中层干部、管理人员、技术人员和营销人员的继续教育及培训,如组织优秀骨干参加硕士研究生学历培训;中层干部及管理人员参加的特色专业自学考试(管理工程本科)培训;一线技术工人的技术等级资格培训、班组长中级工培训及操作工骨干中级工培训。公司还定期安排各车间对生产一线人员,尤其是主机岗位人员进行岗位培训、企业形势教育和工艺知识教育,由车间领导或科

室技术人员担任教师。在员工中经常开展技术比武、质量竞赛及质量明星评比等各种形式的群众活动,从中发现典型,树立样板,推行岗位标准操作法和有效工作法。通过各种行之有效的形式,对公司干部员工进行有目的的培训、教育,使大家在生动而有序的活动中得到锻炼和提高。

#### 5 结语

面对激烈的市场竞争,企业只有苦练内功,以 技术创新和质量管理为主题,不断提高企业综合 素质,才能在市场竞争中立于不败之地。

收稿日期:2004-10-19

# 国家"十五"科技攻关项目中有关橡胶轮胎两课题通过国家验收

中图分类号: TQ336.1; TQ333.2; TQ342+.72 文献标识码: D

2004 年 12 月 22 日,国家"十五"科技攻关重点项目"清洁汽车材料及油品技术开发"中有关橡胶轮胎的两课题:"芳纶材料在绿色环保轮胎中应用的生产技术开发"和"高乙烯基聚丁二烯橡胶(HVBR)的研究与开发"在由中化化工科学技术研究总院组织的验收会上通过了国家验收。

"芳纶材料在绿色环保轮胎中应用的生产技 术开发"课题是由华南理工大学等 4 个产学研 单位联合攻关完成的,采用国产芳纶帘线分别 替代钢丝帘线作为带束层、替代聚酯帘线或锦 纶帘线作为胎体帘布层的骨架材料,研发了70, 65,60 和 40 系列轿车子午线轮胎,全面达到了 攻关任务的各项技术经济指标,在轮胎高速性 能、耐久性能、降低滚动阻力和减小轮胎质量等 方面效果显著:滚动阻力降低 10 % 以上:高速性 能突出,如研发的 195/60HR14 轮胎,高速性能 达到 290 km • h<sup>-1</sup>,比 H 级的 210 km • h<sup>-1</sup>提高 了 8 档:高速度级别的 225/40ZR18 轮胎(W 级, 270 km • h<sup>-1</sup>)实际上达到 320 km • h<sup>-1</sup>,已超过 最高速度级 $(Y \mathcal{Q}, 300 \text{ km} \cdot \text{h}^{-1})$ 的标准:V 级的 195/65VR15 轮胎高速性能也超出标准 5 档。国 外的高水平轮胎实际速度比设计值一般高 3~4 档。芳纶轮胎的攻关成果不仅符合清洁汽车材料 发展需要,节省燃油,提高乘坐舒适性,而且大大 提高了我国轿车子午线轮胎的水平,具有非常重 大的意义。与会代表指出,应加大推广力度。

"高乙烯基聚丁二烯橡胶(HVBR)的研究与 开发"课题是由中国科学院长春应用化学研究所 与合成橡胶生产企业紧密结合,充分利用中试基 地,经过短短两年多时间完成的。这是世界上首 次以铁系络合催化剂合成乙烯基质量分数大于 0.80的 HVBR 中试技术。该橡胶具有低滚动阻 力、高防滑性能。初步结果表明,HVBR 优于 SS-BR,但生产成本将大大低于 SSBR,具有发展前景。 与会专家一致认为,应继续进行产业化的开发。

(北京橡胶工业研究设计院 陈志宏供稿)

### 大陆在巴西建新厂

中图分类号:TQ336.1 文献标识码:D

印度《印度橡胶杂志》2004年85期34页报道:

2004年10月,大陆在巴西巴伊亚州卡马萨里的新轮胎厂奠基。该厂将于2006年开始生产轿车轮胎。一期工程投资约2.6亿美元,占地10万 m²,创造约1000个就业机会。二期工程是2007年年初开始建设的载重轮胎厂。

巴伊亚厂的产能可扩充至 600 万条轿车轮胎和 70 万条载重轮胎,产品主要供应北大西洋自由贸易区(NAFTA 地区)。巴西成本低的优势有助于大陆在 NAFTA 地区的轿车轮胎生产扭亏为盈。2008 年大陆在 NAFTA 地区的轿车轮胎销售量将增长 11 %,达到 382 万条。

(涂学忠摘译)